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У статті досліджено роль муніципального співробітництва у 
забезпеченні сталого розвитку територіальних громад в умовах 
децентралізації та безпекової невизначеності. Актуальність теми 
обумовлена сучасними викликами, пов’язаними з реформуван-
ням системи місцевого самоврядування, наслідками повномасш-
табної війни, необхідністю відновлення територій, підвищенням 
ефективності використання ресурсів громад та забезпеченням їх 
стійкого функціонування. Метою статті є дослідження ролі му-
ніципального співробітництва у забезпеченні сталого розвитку 
територіальних громад, визначення сучасних тенденцій розвит-
ку міжмуніципальної взаємодії, виявлення основних проблем 
функціонування механізмів співробітництва та обґрунтування 
напрямів їх удосконалення в умовах безпекових викликів і піс-
лявоєнного відновлення України. У процесі дослідження ви-
користано комплекс загальнонаукових та спеціальних методів, 
зокрема методи теоретичного узагальнення, системного аналі-
зу, порівняння, статистичного аналізу та нормативно-правово-
го дослідження. Проаналізовано динаміку укладення договорів 
міжмуніципального співробітництва та встановлено позитивну 
тенденцію до зростання кількості спільних проєктів територі-
альних громад. Визначено, що найбільш поширеними сферами 
співробітництва є житлово-комунальне господарство, поводжен-
ня з твердими побутовими відходами, розвиток транспортної та 
соціальної інфраструктури, надання адміністративних послуг, 
освіта, охорона здоров’я та реалізація безпекових заходів. До-
ведено, що в умовах воєнного стану міжмуніципальна взаємо-
дія стала важливим інструментом забезпечення життєдіяльності 
громад, підтримки внутрішньо переміщених осіб та реалізації 
проєктів відновлення територій. У статті визначено основні про-
блеми розвитку міжмуніципального співробітництва, зокрема 
недосконалість нормативно-правового забезпечення, складність 
реалізації договорів, недостатню фінансову підтримку та по-
требу у цифровізації процесів взаємодії громад. Запропоновано 
напрями удосконалення механізмів співробітництва шляхом по-
силення державної підтримки, розвитку кадрового потенціалу та 
розширення міжнародного партнерства.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. В умовах сучасних тран-
сформаційних процесів, пов’язаних з рефор-
мою децентралізації влади, питання забез-
печення сталого розвитку територіальних 
громад набувають особливої актуальності. 
Формування спроможних територіальних 
громад, посилення їх фінансової автономії, 
розширення управлінських повноважень та 
необхідність оперативного реагування на со-
ціально-економічні й безпекові виклики акту-
алізують потребу у пошуку ефективних ме-
ханізмів міжмуніципальної взаємодії. Одним 
із таких механізмів виступає муніципальне 
співробітництво, що дозволяє територіаль-
ним громадам консолідувати ресурси, спіль-
но вирішувати проблеми місцевого розвитку 
та реалізовувати масштабні проєкти.

Важливим етапом інституціоналізації 
міжмуніципальної взаємодії стало прийнят-
тя у 2014 році Закону України «Про спів-
робітництво територіальних громад», який 
визначив організаційно-правові засади спів-
робітництва, його принципи, форми, меха-
нізми реалізації, фінансування та державного 
контролю [1]. Відповідно до положень Зако-
ну, співробітництво територіальних громад 
розглядається як система договірних відно-
син між громадами, що ґрунтується на об’єд-
нанні ресурсів для розв’язання спільних про-
блем та забезпечення місцевого розвитку.

Практика застосування зазначеного ін-
струменту демонструє позитивну динаміку 
його розвитку. Якщо у 2014 році було укладе-
но лише 2 договори про співробітництво, то у 
2017 році – 50, у 2019 році – 222, у 2021 році 
– 145, а у 2023 році – 140 договорів. Загалом 
станом на 01.01.2024 року, в Україні укладено 
1055 договорів про співробітництво терито-
ріальних громад. Після завершення адміні-
стративно-територіальної реформи та про-
ведення перших місцевих виборів 2020 року 
648 територіальних громад уклали 415 нових 
угод міжмуніципального співробітництва [2]. 
Найбільш поширеними напрямами співпраці 
стали сфери освіти, охорони здоров’я, місто-
будування, надання адміністративних та со-
ціальних послуг, пожежної безпеки та цивіль-
ного захисту.

Актуальність дослідження значно поси-
люється в умовах безпекової невизначеності, 
спричиненої повномасштабною війною, руй-
нуванням критичної інфраструктури, вну-
трішнім переміщенням населення, необхід-
ністю відновлення територій та обмеженістю 
фінансових ресурсів громад. За таких умов 
муніципальне співробітництво виступає  

не лише інструментом підвищення ефектив-
ності місцевого самоврядування, але й важ-
ливим механізмом забезпечення стійкості 
територіальних громад, координації управ-
лінських рішень, реалізації спільних інфра-
структурних проєктів та залучення міжнарод-
ної технічної допомоги. Особливого значення 
набуває здатність громад об’єднувати ресур-
си для реалізації масштабних комплексних 
проєктів, які відповідають сучасним підхо-
дам міжнародних партнерів до фінансування 
регіонального розвитку та післявоєнного від-
новлення територій. 

Водночас практика реалізації положень 
Закону України «Про співробітництво те-
риторіальних громад» засвідчила наявність 
низки проблем, що потребують подальшого 
наукового осмислення та нормативного вдо-
сконалення. Зокрема, актуальними залиша-
ються питання спрощення процедур укладен-
ня та реалізації договорів співробітництва, 
удосконалення механізмів управління спіль-
ною власністю територіальних громад, авто-
матизації реєстру договорів співробітництва, 
забезпечення належної державної фінансової 
підтримки, а також розширення можливостей 
залучення міжнародних грантових програм 
та проєктів технічної допомоги

Проблематика міжмуніципального спів-
робітництва, сталого розвитку територіаль-
них громад та децентралізації влади пере-
буває у центрі уваги багатьох українських 
науковців. Зокрема, М. В. Максимчук та  
С. М. Кльоба досліджують проблеми співро-
бітництва територіальних громад у контексті 
активізації інклюзивного розвитку регіонів 
України [3]. В. Балдинюк акцентує увагу на 
тому, що співпраця громад спрямована на 
покращення якості життя населення шля-
хом розвитку інфраструктури та підвищення 
ефективності надання послуг [4]. З. Бурик 
підкреслює, що ключовим аспектом діяль-
ності об’єднаних територіальних громад є не 
лише процес об’єднання, а формування ново-
го бачення розвитку та підвищення ефектив-
ності управління задля досягнення сталого 
розвитку[5]. Н. Ситник та К. Жовтяк наголо-
шують на актуальності та інноваційному ха-
рактері міжмуніципального співробітництва 
в сучасних умовах розвитку громад України 
[6]. В. Суворов розглядає співробітництво 
територіальних громад як механізм реаліза-
ції концепції багаторівневого врядування на 
субнаціональному рівні [7]. В. Толкованов 
та Н. Щербак досліджують роль старости 
у розвитку міжмуніципального співробіт-
ництва та координації взаємодії громад [8].  
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Л. Дробуш аналізує муніципальне співро-
бітництво як складову механізму реалізації 
культурних прав населення територіальних 
громад [9]. І. Дрок у співавторстві з колекти-
вом авторів у своїх дослідженнях висвітлює 
теоретичні та практичні аспекти забезпечен-
ня безпеки територіальних громад в умовах 
повномасштабної війни [10]. У продовження 
цієї проблематики У. Гурчумелія досліджує 
питання посилення спроможності органів 
місцевого самоврядування та їх асоціацій у 
сфері міжнародного територіального спів-
робітництва, підкреслюючи важливість між-
муніципальної та транскордонної взаємодії 
для підвищення стійкості громад, зокрема на 
прикладі Закарпатської області [11]. 

Безпекову складову розвитку територі-
альних громад також розглядає О. Глущенко, 
який наголошує, що саме безпекова основа є 
важливим чинником державного регулюван-
ня суспільних процесів та функціонування 
територіальних громад в умовах сучасних 
викликів [12]. Такий підхід логічно доповнює 
позиція Д. Бєлова, який досліджує міжмуні-
ципальне співробітництво у структурі тран-
скордонного співробітництва та регіональної 
взаємодії [13]. Своєю чергою, Г. Побережник 
розглядає міжмуніципальне співробітництво 
як важливий інструмент розвитку депресив-
них територіальних громад регіону, акцен-
туючи увагу на можливостях консолідації 
ресурсів та спільного вирішення соціаль-
но-економічних проблем [14]. Підтримуючи 
ідею необхідності стратегічного розвитку 
громад, А. Сабовчик та А. Попович дослід-
жують теоретичні засади сталого розвитку, 
його глобальну еволюцію та особливості 
практичної реалізації в Україні, наголошую-
чи на необхідності впровадження сучасних 
управлінських підходів у діяльність терито-
ріальних громад [15]. Водночас Л. Пронько 
акцентує увагу на впливі децентралізації на 
ефективність управління в об’єднаних тери-
торіальних громадах України, підкреслюючи 
значення розширення управлінських повно-
важень та фінансової самостійності громад 
[16]. Цю думку продовжують З. Квасній, О. 
Кондра та О. Квасній, які досліджують осо-
бливості стратегічного управління територі-
альними громадами західних областей Укра-
їни в сучасних умовах, акцентуючи увагу на 
адаптації систем управління до кризових і 
безпекових викликів [17]. Актуальність роз-
витку міжмуніципального співробітництва 
в умовах післявоєнного відновлення тери-
торій підкреслює М. Мигун, яка досліджує 
перспективи міжмуніципальної взаємодії  

як одного з ключових інструментів забезпе-
чення сталого розвитку громад у післявоєн-
ний період [18]. Попри значну кількість нау-
кових досліджень, недостатньо опрацьовани-
ми залишаються питання адаптації механіз-
мів муніципального співробітництва до умов 
безпекової невизначеності, післявоєнного 
відновлення територій, цифровізації між-
муніципальної взаємодії та вдосконалення 
механізмів реалізації спільних проєктів роз-
витку територіальних громад. Це зумовлює 
необхідність подальших досліджень ролі му-
ніципального співробітництва у забезпеченні 
сталого розвитку територіальних громад в 
умовах сучасних викликів.

Мета дослідження. Метою статті є дослі-
дження ролі муніципального співробітництва 
у забезпеченні сталого розвитку територіаль-
них громад в умовах безпекової невизначе-
ності, виявлення сучасних тенденцій міжму-
ніципальної взаємодії, аналіз проблем функ-
ціонування її механізмів та обґрунтування 
стратегічних напрямів їх удосконалення для 
повоєнного відновлення України.

Для досягнення поставленої мети необ-
хідно вирішити такі завдання: здійснити те-
оретичне узагальнення сутності муніципаль-
ного співробітництва як механізму сталого 
розвитку територіальних громад в умовах де-
централізації; проаналізувати сучасний стан, 
динаміку та регіональні особливості між-
муніципальної взаємодії в Україні за період 
2014–2026 рр.; ідентифікувати неузгодже-
ності нормативно-правового та фінансового 
забезпечення співробітництва громад, що пе-
решкоджають ефективній реалізації спільних 
проєктів; розробити та апробувати систему 
критеріїв для оцінювання результативнос-
ті реалізації договорів про співробітництво 
територіальних громад; обґрунтувати стра-
тегічні напрями удосконалення механізмів 
міжмуніципальної взаємодії, спрямовані на 
посилення безпекової стійкості та ефективне 
повоєнне відновлення територій.

Матеріал і методи дослідження. Мето-
дологічну основу дослідження ролі муніци-
пального співробітництва у забезпеченні ста-
лого розвитку територіальних громад стано-
вить комплекс загальнонаукових та спеціаль-
них методів. Зокрема, реалізація поставлених 
завдань досягнута шляхом застосування такої 
сукупності методів: теоретичного узагаль-
нення та наукової абстракції – для визначен-
ня сутності муніципального співробітництва 
та його місця у системі місцевого самовря-
дування; системного підходу – для аналі-
зу взаємозв’язків між децентралізаційними  
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процесами, розвитком громад та актуальни-
ми безпековими викликами; порівняльного 
аналізу – для оцінювання сучасного стану, 
вітчизняної практики реалізації договорів 
співробітництва та виявлення регіональних 
диспропорцій; статистичного аналізу – для 
обробки масивів даних щодо динаміки укла-
дення договорів міжмуніципального співро-
бітництва та виявлення тенденцій розвитку 
взаємодії громад; нормативно-правового ана-
лізу – для критичного оцінювання законодав-
чого забезпечення співробітництва та іденти-
фікації нормативно-правових неузгоджено-
стей, що перешкоджають реалізації спільних 
проєктів. 

Достовірність отриманих результатів об-
ґрунтована використанням офіційних статис-
тичних даних, зокрема Реєстру договорів про 
співробітництво територіальних громад, ак-
туальних нормативно-правових актів, а також 
ґрунтовним опрацюванням наукових дороб-
ків вітчизняних і зарубіжних учених, що за-
безпечило комплексний підхід до розв'язання 
досліджуваної проблематики.

Результати дослідження та обговорен-
ня. Реформа децентралізації в Україні, запо-
чаткована у 2014 р., стала важливим етапом 
трансформації системи місцевого самовря-
дування та посилення ролі територіальних 
громад у соціально-економічному розвитку 
держави. У результаті реформи громади от-
римали ширші управлінські повноваження, 
більшу фінансову самостійність та нові мож-
ливості для забезпечення власного розвитку. 
Водночас процес децентралізації актуалізу-
вав низку проблем, вирішення яких потребує 
консолідації ресурсів, координації дій та роз-
витку партнерської взаємодії між громадами.

Одним із дієвих механізмів такої взаємо-
дії виступає міжмуніципальне співробітни-
цтво, яке передбачає встановлення партнер-
ських відносин між двома або більше тери-
торіальними громадами на договірних заса-
дах. Основною метою такого співробітни-
цтва є забезпечення соціально-економічного  
та культурного розвитку територій, підви-
щення якості публічних послуг, ефективніше 
використання ресурсного потенціалу громад 
та реалізація спільних інтересів у межах ви-
значених законодавством повноважень ор-
ганів місцевого самоврядування. Міжмуні-
ципальне співробітництво є не лише інстру-
ментом реалізації державної політики де-
централізації, а й результатом усвідомленої 
потреби територіальних громад у спільному 
вирішенні актуальних проблем розвитку. 
Його формування обумовлюється сучасними  

суспільними викликами, необхідністю підви-
щення ефективності місцевого управління та 
забезпечення сталого розвитку територій [4].

Основною метою міжмуніципального 
співробітництва є об’єднання зусиль, ресур-
сів та управлінських можливостей терито-
ріальних громад на договірних засадах для 
вирішення актуальних проблем місцевого 
розвитку. Ключовим завданням такої взає-
модії виступає підвищення якості життя на-
селення, забезпечення ефективного надан-
ня публічних послуг та створення умов для 
довгострокового сталого розвитку громад [5]. 
Міжмуніципальне співробітництво є важли-
вою складовою функціонування децентралі-
зованої системи управління, оскільки розши-
рення автономії територіальних громад ство-
рює додаткові можливості для налагодження 
партнерських відносин, реалізації спільних 
проєктів та координації дій між громадами, 
об’єднаними спільними інтересами та стра-
тегічними цілями розвитку.

Основним нормативно-правовим актом, 
що регулює організацію та функціонування 
місцевого самоврядування в Україні, є За-
кон України «Про місцеве самоврядування 
в Україні» від 21.05.1997 р. [21]. У статті 6 
Закону визначено можливості добровільного 
об’єднання територіальних громад на основі 
рішень місцевих референдумів відповідних 
громад. Таке об’єднання передбачає ство-
рення спільних органів місцевого самовря-
дування, формування спільного бюджету та 
об’єднання об’єктів комунальної власності 
з метою ефективнішого вирішення питань 
місцевого значення [21]. Наступним офіцій-
ним джерелом є Закон України «Про співро-
бітництво територіальних громад» [1]. Після 
набуття ним чинності у 2014 р. органи міс-
цевого самоврядування отримали законо-
давчо визначені механізми для об’єднання 
фінансових, матеріальних та організаційних 
ресурсів з метою вирішення актуальних про-
блем місцевого розвитку. Зокрема, громади 
отримали можливість створювати спільні ко-
мунальні підприємства, органи управління та 
служби, а також реалізовувати спільні інфра-
структурні й соціально-економічні проєкти, 
що сприяє більш ефективному використанню 
бюджетних коштів.

Практика реалізації положень Закону за-
свідчила, що значна частина місцевих про-
блем сьогодні вирішується шляхом спільно-
го фінансування та утримання комунальних 
підприємств, координації діяльності органів 
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місцевого самоврядування та впроваджен-
ня спільних проєктів розвитку. Водночас, 
попри позитивну динаміку розвитку міжму-
ніципальної взаємодії та триваючий процес 
добровільного об’єднання територіальних 
громад, співробітництво громад як ефектив-
ний механізм підвищення їх спроможності та 
життєздатності все ще залишається недостат-
ньо реалізованим у практиці місцевого само-
врядування [22].

Варто зазначити, що у квітні 2023 р. на-
були чинності зміни до Закону України «Про 
співробітництво територіальних громад», 
спрямовані на вдосконалення механізмів 
міжмуніципальної взаємодії [1]. Основ-
ні нововведення передбачають можливість 
приєднання нових громад до вже створених 
шляхом укладання додаткових договорів, за-
провадження поняття «змішаного договору», 
а також використання дистанційної форми 
проведення засідань комісій щодо погоджен-
ня проєктів договорів. Прийняті зміни спря-
мовані на спрощення процедур співробітни-
цтва та створення більш гнучких механізмів 
реалізації спільних проєктів, що сприятиме 
активізації партнерської взаємодії між тери-
торіальними громадами.

Незважаючи на наявність сформованої 
нормативно-правової бази та сприятливих 
умов для створення спроможних територі-
альних громад у процесі децентралізації, на 
початковому етапі реформи механізм між-
муніципального співробітництва не набув  

значного поширення у практиці місцевого са-
моврядування. Однак у наступні роки просте-
жується стійка позитивна динаміка розвитку 
міжмуніципальної взаємодії, що обумовлено 
усвідомленням територіальними громадами 
вагомої ролі співробітництва у вирішенні 
стратегічних завдань місцевого розвитку та 
успішною реалізацією низки спільних проєк-
тів (рис. 1).

Аналіз динаміки укладених договорів 
свідчить про періодизацію розвитку між-
муніципальної взаємодії. Особливо актив-
не зростання припало на 2018–2020 роки: 
у 2019 р. кількість укладених угод зросла у 
2,5 раза порівняно з попереднім періодом, а 
за три квартали 2020 р. було зафіксовано 620 
нових договорів, що на 22 % більше, ніж за 
весь 2019 рік [6].

Подальша еволюція цього інструменту 
характеризується стабільним розширен-
ням партнерських мереж. Так, станом на 
01.10.2025 р., 962 територіальні громади 
виступали сторонами у 727 договорах спів-
робітництва. На сучасному етапі, згідно з 
моніторингом процесу децентралізації, ста-
ном на 26.05.2026 р., кількість укладених 
договорів досягла 1462 [20]. Така висхідна 
динаміка є об’єктивним свідченням того, що 
міжмуніципальна взаємодія трансформува-
лася з маловідомого інструменту на дієвий 
механізм стратегічного управління та забез-
печення життєдіяльності громад в умовах 
воєнного стану.

Рис. 1. Динаміка кількості укладених договорів про співробітництво у 2014–2026 роках  
(станом на 26.05.2026)

Джерело: сформовано на основі [20].
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Позитивна динаміка розвитку міжмуні-
ципального співробітництва значною мірою 
пов’язана як із продовженням реформи де-
централізації, так і з сучасними безпековими 
викликами, спричиненими повномасштаб-
ною війною. Саме в умовах кризових си-
туацій територіальні громади активізували 
процеси об’єднання ресурсів та координації 
зусиль для спільного вирішення проблем від-
новлення інфраструктури, забезпечення жит-
тєдіяльності населення, надання соціальних і 
комунальних послуг, а також реалізації гума-
нітарних та безпекових заходів.

Окреме місце займають проєкти зі ство-
рення та функціонування центрів надання 
адміністративних послуг, спрямовані на під-
вищення доступності та якості публічних 
сервісів для населення. У ході дослідження 
запропоновано систему критеріїв оцінюван-
ня ефективності муніципального співробіт-
ництва (економічний, соціальний, інфра-
структурний, управлінський та безпековий 
критерії), що дозволяє оцінювати не лише 
кількість укладених договорів, а й фактичний 
вплив співробітництва на розвиток територі-
альних громад (табл. 1.)

Таблиця 1  –  Критерії оцінювання ефективності муніципального співробітництва 
Критерій Показники оцінювання

Економічний Економія бюджетних коштів; спільне фінансування; залучення інвестицій 
і грантів

Соціальний Доступність і якість послуг; охоплення населення; задоволеність 
користувачів

Інфраструктурний Кількість/масштаб спільних проєктів; модернізація об’єктів; спільне 
використання техніки та інфраструктури

Управлінський Швидкість ухвалення рішень; координація між громадами; спроможність 
реалізації проєктів

Безпековий Безперервність надання послуг; спільні заходи цивільного захисту; 
готовність до кризових ситуацій

Джерело: систематизовано автором.

Серед основних напрямів реалізації про-
єктів міжмуніципального співробітництва пе-
реважають договори, пов’язані з ремонтом і 
утриманням автомобільних доріг, створенням 
полігонів та комплексних систем управління 
твердими побутовими відходами, придбанням 
спеціалізованої техніки, модернізацією закла-
дів освіти, охорони здоров’я та спортивної 
інфраструктури. Практика міжмуніципаль-
ного співробітництва в Україні охоплює різ-
ні сфери суспільного життя. Зокрема, Чорт-
ківська та Заводська громади Тернопільської 
області реалізували спільний проєкт модер-
нізації систем водопостачання, Широківська 
та Новолатівська громади Дніпропетровської 
області забезпечують спільне фінансування та 
функціонування інклюзивно-ресурсного цен-
тру, а окремі територіальні громади здійсню-
ють співпрацю у сфері первинної медичної 
допомоги шляхом спільного утримання ме-
дичних закладів. Позитивний досвід також де-
монструють проєкти організації громадського 
транспорту між міськими та сільськими гро-
мадами, спрямовані на підвищення доступно-
сті публічних послуг для населення. Наведе-
ні приклади свідчать про широкі можливості 
міжмуніципальної взаємодії у вирішенні інф-
раструктурних, соціальних та управлінських 
завдань місцевого розвитку.

У регіональному розрізі найбільш актив-
ними у сфері міжмуніципального співробіт-
ництва є Рівненська область, де укладено 94 
договорів, Дніпропетровська – 69 договори 
та Черкаська – 66 договорів. Водночас у До-
нецькій, Луганській, Хмельницькій та Терно-
пільській областях рівень розвитку співробіт-
ництва територіальних громад залишається 
низьким, де кількість укладених договорів 
становить від 1 до 10, що свідчить про не-
рівномірність розвитку міжмуніципальної 
взаємодії в регіонах України. Вважаємо, що 
основними причинами нерівномірного роз-
витку міжмуніципального співробітництва в 
регіонах України є відмінності у рівні фінан-
сової спроможності громад, управлінської ак-
тивності органів місцевого самоврядування, 
безпекової ситуації в окремих регіонах, а та-
кож різний рівень готовності громад до консо-
лідації ресурсів і реалізації спільних проєктів 
розвитку. Ефективність міжмуніципальної 
взаємодії підтверджується реалізацією низ-
ки успішних спільних проєктів, серед яких 
«Компостний кластер Вознесенської грома-
ди», «Співробітництво громад Запорізької 
області задля відновлення та підвищення 
якості послуг у сфері житлово-комуналь-
ного господарства», туристичний кластер  
«Тепле Поділля», а також рамкова співпраця  
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Фастівської, Броварської та Бориспільської 
громад Київської області. Наведені приклади 
свідчать про досягнення позитивних резуль-
татів за основними критеріями ефективності 
муніципального співробітництва. Зокрема, 
інфраструктурний ефект проявляється у мо-
дернізації об'єктів комунальної та соціаль-
ної інфраструктури, економічний – у більш 
раціональному використанні фінансових ре-
сурсів та залученні додаткових інвестицій, 
а соціальний – у підвищенні доступності та 
якості публічних послуг для населення. 

Водночас майже десятирічна практика 
застосування Закону України «Про співробіт-
ництво територіальних громад» засвідчила 
необхідність подальшого вдосконалення ме-
ханізмів його реалізації відповідно до сучас-
них викликів. Серед основних проблемних 
питань залишаються врегулювання спільної 
власності громад у межах реалізації проєк-
тів співробітництва, недостатній рівень ав-
томатизації реєстру договорів, складність 
окремих процедур укладення угод, а також 
потреба у розширенні фінансової підтримки 
держави та міжнародних програм технічної 
допомоги для розвитку міжмуніципальних 
ініціатив. Доведено, що ефективність між-
муніципального співробітництва значною 
мірою залежить від рівня готовності терито-
ріальних громад до партнерської взаємодії, 
сумлінності відносин між учасниками співп-
раці, якості управлінського менеджменту та 
правильності вибору форм співробітництва, 
що може бути оцінено за управлінським і 
безпековим критеріями ефективності, визна-
ченими в таблиці 1. Важливими показниками 
у цьому контексті виступають рівень коор-
динації дій між громадами, спроможність до 
реалізації спільних проєктів, оперативність 
ухвалення управлінських рішень, а також 
здатність забезпечувати безперервність на-
дання публічних послуг в умовах кризових 
ситуацій та безпекових загроз.

Вагомим чинником успішної реаліза-
ції спільних проєктів є також здатність гро-
мад використовувати синергетичний ефект 
від об’єднання ресурсів і потенціалу. Однак 
практика стратегічного планування розвит-
ку територіальних громад свідчить про не-
достатній рівень врахування можливостей 
міжмуніципальної взаємодії [14]. На відміну 
від бізнес-середовища, де значна увага при-
діляється аналізу конкурентів і потенцій-
них партнерів, територіальні громади часто 
формують власні стратегії розвитку ізольо-
вано, без належної оцінки спільних інтере-
сів та можливостей співпраці із суміжними  

громадами. Як наслідок, це ускладнює об’єк-
тивну оцінку наявного потенціалу розвитку 
та нерідко призводить до формування над-
мірно амбітних або недостатньо обґрунтова-
них стратегічних цілей.

На основі проведеного дослідження до 
основних напрямів удосконалення міжмуні-
ципального співробітництва територіальних 
громад в Україні доцільно віднести: підви-
щення ролі державної підтримки та коор-
динації співробітництва громад у реалізації 
інфраструктурних проєктів; удосконалення 
взаємодії між органами влади, бізнесом і 
громадськістю для своєчасного вирішення 
проблем місцевого розвитку; посилення ос-
вітньої та інформаційної підтримки громад 
у сфері міжмуніципальної та міжнародної 
співпраці, зокрема з європейськими партне-
рами; спрощення економічних та адміністра-
тивних умов для розвитку підприємництва на 
місцевому рівні; а також подальшу адаптацію 
системи місцевого самоврядування та бю-
джетної політики України до європейських 
принципів субсидіарності та солідарності.

Висновки. Результати проведеного до-
слідження довели, що муніципальне співро-
бітництво є одним із ключових механізмів за-
безпечення стійкості територіальних громад 
в умовах безпекової невизначеності та воєн-
ного стану. Практика функціонування громад 
засвідчує результативність такої взаємодії у 
сферах розвитку інфраструктури, освіти, охо-
рони здоров’я та надання публічних послуг, 
що сприяє підвищенню спроможності громад 
та покращенню якості життя населення. 

Узагальнюючи результати дослідження, 
можна стверджувати, що подальший розви-
ток міжмуніципальної взаємодії має ґрунту-
ватися на таких фундаментальних засадах:

-	 системного оцінювання, який пе-
редбачає визначення ефективності співро-
бітництва на основі обґрунтованої системи 
критеріїв – економічних, соціальних, інфра-
структурних, управлінських та безпекових, 
що дозволяє громадам здійснювати обґрунто-
ване стратегічне планування;

-	 удосконалення нормативно-правової 
бази через спрощення процедур укладання 
договорів, цифровізацію реєстрів та автома-
тизацію погоджувальних процесів, що кри-
тично важливо для оперативного реагування 
на виклики повоєнного відновлення;

-	 запровадження державних стимулів 
(фінансових та організаційних) для тери-
торіальних громад, які реалізують спільні 
міжмуніципальні ініціативи, що дозволить 
подолати наявну нерівномірність розвитку 
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міжмуніципальної взаємодії в різних регіо-
нах України;

-	 додержання євроінтеграційного век-
тору в розвитку партнерства, оскільки успіх 
післявоєнної відбудови безпосередньо зале-
жить від гармонізації національного законо-
давства з європейськими принципами субси-
діарності та солідарності, а також від здатно-
сті громад ефективно залучати міжнародні 
грантові програми та технічну допомогу.

Очевидно, що стратегічний розвиток те-
риторіальних громад неможливий без під-
вищення інституційної спроможності управ-
лінських команд. Тому формування цифро-
вої грамотності та навичок проєктного ме-
неджменту серед посадових осіб місцевого 
самоврядування є важливим для успішного 
впровадження механізмів співробітництва. 
Окрім того, у майбутньому міжмуніципаль-
на взаємодія має зосередитися на формуван-
ні мережевих систем безпеки, що дозволить 
громадам об’єднувати ресурси для захисту 
критичної інфраструктури, та гармонізації 
вітчизняного законодавства з європейськими 
принципами субсидіарності й солідарності. 

Отже, міжмуніципальне співробітництво 
виступає не лише інструментом вирішення 
поточних локальних проблем, а й стратегіч-
ним ресурсом, здатним забезпечити сталий 
розвиток територіальних громад та їх успіш-
ну інтеграцію у загальнодержавний і євро-
пейський фінансовий простір. Подальші нау-
кові дослідження доцільно зосередити на ви-
вченні успішних кейсів реалізації безпекових 
проєктів у прикордонних громадах та розро-
бленні методичних рекомендацій з управлін-
ня спільною комунальною власністю в умо-
вах післявоєнної відбудови.
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The role of municipal cooperation in the sus-
tainable development of territorial communities

Prohoniuk L.
The article explores the role of municipal co-

operation in ensuring the sustainable development 
of territorial communities in conditions of decen-
tralization and security uncertainty. The relevance 
of the topic is due to modern challenges associated 
with the reform of the local government system, the 
consequences of a full-scale war, the need to restore 
territories, increase the efficiency of using commu-
nity resources and ensure their sustainable function-
ing. The purpose of the article is to study the role of 
municipal cooperation in ensuring the sustainable 
development of territorial communities, determine 
modern trends in the development of intermunicipal 
interaction, identify the main problems of the func-
tioning of cooperation mechanisms and substantiate 
the directions of their improvement in conditions 
of security challenges and post-war restoration of 
Ukraine. In the process of research, a complex of 
general scientific and special methods was used, in 
particular, methods of theoretical generalization, 
systemic analysis, comparison, statistical analysis 
and regulatory and legal research. The dynamics of 
concluding intermunicipal cooperation agreements 
were analyzed and a positive trend towards an in-
crease in the number of joint projects of territorial 
communities was established. It was determined that 
the most common areas of cooperation are housing 
and communal services, solid waste management, 
development of transport and social infrastructure,  
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provision of administrative services, education, 
healthcare and implementation of security measures. 
It was proven that in conditions of martial law, in-
termunicipal cooperation became an important tool 
for ensuring the livelihoods of communities, support-
ing internally displaced persons and implementing 
projects for the restoration of territories. The article 
identifies the main problems of the development of 
intermunicipal cooperation, in particular, the imper-
fection of regulatory and legal support, the complexi-

ty of implementing agreements, insufficient financial 
support and the need for digitalization of community 
interaction processes. Directions for improving coop-
eration mechanisms by strengthening state support, 
developing human resources and expanding interna-
tional partnerships are proposed.

Keywords: municipal cooperation, communi-
ty, sustainable development, decentralization, local 
self-government, security uncertainty, post-war re-
construction.
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